
 
Übung: Modul Wasserversorgung 
 
Thema:  Brunnenberechnung: ungespanntes Grundwasser (vertikale Fassung)  

 

Dimensionierung einer Brunnenanlage zur Wasserversorgung 

 

Gegeben:  Grundwassermächtigkeit : H  =  15 m 

   Durchlässigkeitsbeiwert:  kf  =  5 x 10-3  (Sand) 

   Bohrenddurchmesser:  da = 1,0 m 

   Filterdurchmesser:   di = 0,6 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gesucht: 

 

a) Stellen Sie die Ergiebigkeit und das Fassungsvermögen grafisch dar! 

b) Ermitteln Sie den gewinnbaren Zufluss! Welche Absenkung stellt sich beim 

Betrieb ein? 
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Lösung: 
 

Brunnenberechnung: ungespanntes Grundwasser (vertikale Fassung) 

 

Dimensionierung einer Brunnenanlage zur Wasserversorgung 

 

Gegeben:  Grundwassermächtigkeit: H  =  15 m 

   Durchlässigkeitsbeiwert: kf  =  5 x 10-3  (Sand) 

   Bohrenddurchmesser:  da = 1,0 m 

   Filterdurchmesser:  di = 0,6 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lösung: rm = (ra + ri)  / 2 = (0,5 + 0,3) / 2 = 0,4 m 

 

Fassungsvermögen:  

      

 �� = �
�� × � × 	 × ℎ × ��
  

 �� = �
�� × 3,14 × 0,4 × ℎ × √5 × 10�� = 0,01184 × ℎ 

 

 QF (h = 15 m)  =  QF (s=0 m) = 0,177 m³/s = 177 l/s 

 QF (h = 0 m)    =  QF (s=15 m) = 0 m³/s  = 0 l/s 

 

 Ergiebigkeit: 

   

 �� = �×��×(�����)
!"(#$)

   mit  % = 3000 × & × ��
 (Thiem) 
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        Grafische Lösung  

 �� = �×��×(�����)

!"(
'(((×)×*+�

$ )
      bzw. tabellarische Lösung 

 ��(& = 1,) = �×-,--�×(�����.�)
!"('(((×/×√(,((0

(,1 )   = 72,6 l/s  

 ��(& = 2,) = �×-,--�×(�������)
!"('(((×�×√(,((0

(,1 )   = 126,6 l/s  

 ��(& = 3,) = �×-,--�×(�������)
!"('(((×'×√(,((0

(,1 )   = 172,6 l/s  

 

 

Ablesung:  

  Sopt = 2,50 m  hopt = 12,50 m 

  Gewinnbarer Zufluss:  Qg = 149,1 l/s 

  Sbetrieb  =  0,5* Sopt 

 

Kontrollrechnung:  

 �� = �
�� × 3,14 × 0,4 × 12,5 × �0,005  =  148,01 l/s 

 �� = �,�.×-,--�×(������,��)
!"('(((×�,0×√(,((0

(,1 )      =  150,20 l/s 
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